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ВСТУП 

 

 

Головною ідеєю Нової української школи – компетентнісний підхід до 

навчання, який орієнтований не на процес, не на накопичення фактів, а на 

результат: навчання має сформувати у дітей здатність практично діяти, 

застосовувати отримані знання, вміння і навички в життєвих ситуаціях. 

Побудова нового типу освіти повинна бути пов’язана з якісно іншим 

характером освітніх результатів і значним посиленням практичної 

спрямованості освіти. В умовах компетентнісного підходу результат навчання 

розглядається не як сума засвоєної інформації, а як здатність людини 

ефективно діяти в різноманітних проблемних ситуаціях, застосовуючи досвід 

успішної діяльності в певній сфері.  

Про компетентнісний підхід до формування змісту освіти зазначено в 

Державних стандартах освіти, його реалізовано в Критеріях навчальних 

досягнень учнів. Під компетентнісним підходом розуміють спрямованість 

освітнього процесу на формування й розвиток ключових (базових, основних, 

надпредметних) та предметних компетентностей особистості [44, с. 100]. 

Отже, компетентнісний підхід сьогодні є стратегічним напрямком 

розвитку України на шляху модернізації освіти у відповідності з сучасними 

суспільними запитами і викликами, оскільки саме набуття життєво важливих 

компетентностей може дати молоді змогу орієнтуватись у соціальних 

проблемах, постійно зростаючому інформаційному просторі, швидкоплинних 

змінах ринку праці, подальшому самовдосконаленні впродовж життя. 

Ідеї компетентнісного підходу знайшли відображення у працях 

Л. Гриневич, О. Локшиної, О. Ляшенка, О. Овчарук, О. Пометун, Р. Шияна та 

ін. Питання про впровадження окремих ключових компетентностей в освітній 

процес школярів розглядали О. Савченко, Н. Бібік, С. Трубачева, 

Л. Паращенко, Г. Фрейман та інші.  
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Аналіз сутності компетентностей, характеристику його складових 

знаходимо у дослідженнях вітчизняних науковців – О. Локшиної, О. Пометун, 

В. Свистун, В. Ягупова. Основи сучасної компетентнісної освіти досліджували 

Н. Бібік, І. Зязюн, О. Овчарук, О. Пометун, Дж. Равен та ін. Значні 

напрацювання у дослідженні компетентнісної моделі зроблено О. Савченко, 

О. Пєхотою, В. Топаловою. 

Пріоритети компетентнісної освіти у наш час відображені у 

законодавчо- правовій базі нашої держави. Про свідчать такі документи як 

Національна стратегія розвитку освіти на період до 2021 року, Закони України 

«Про освіту», «Про загальну середню освіту», Концепції «Нова українська 

школа» (2016), Державний стандарт початкової освіти (2018 року). 

Модернізація сучасної початкової освіти сьогодні в першу чергу 

пов’язана з впровадженням в освітній процес технологій, які розкривають 

особистісний потенціал молодших школярів, створюють умови активного 

включення учнів у самостійну пізнавальну діяльність, організовують 

дослідницький простір учнів молодшого шкільного віку, сприяють 

формуванню у них ключових компетентностей. Значну роль серед таких 

технологій грають ігрові технології. 

Отже, актуальність проблеми формування ключових компетентностей 

учнів молодшого шкільного віку, її недостатня розробленість, а також 

об’єктивна потреба розв’язання означених суперечностей зумовили вибір 

теми дослідження «Формування ключових компетентностей молодших 

школярів засобами ігрових технологій». 

Мета дослiдження – здiйснити аналіз стану досліджуваної проблеми та 

теоретично обґрунтувати шляхи вдосконалення процесу формування 

ключових компетентностей учнів початкових класів засобами ігрових 

технологій. 
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Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми формування ключових 

компетентностей молодших школярів засобами ігрових технологій.  

2. Вивчити сучасний стан формування ключових компетентностей 

(екологічної та соціальної) учнів молодшого шкільного віку засобами ігрових 

технологій. 

3. Виділити та науково обґрунтувати педагогічні умови формування 

ключових компетентностей (екологічної та соціальної) молодших школярів 

засобами ігрових технологій. 

4 Обґрунтувати шляхи вдосконалення процесу формування ключових 

компетентностей (екологічної та соціальної) учнів початкових класів засобами 

ігрових технологій та перевірити їх ефективність на практиці. 

Об’єкт дослiдження – процес формування ключових компетентностей 

молодших школярів. 

Предмет дослiдження – педагогічні умови формування ключових 

компетентностей (екологічної та соціальної) молодших школярів. 

Відповідно до мети, завдань, предмета та об’єкта на різних етапах 

наукового пошуку використано такі методи дослідження: 

теоретичні: аналіз наукових джерел з філософії, психології, педагогіки, 

методики з проблеми формування ключових компетентностей молодших 

школярів засобами ігрових технологій для порівняння, зіставлення різних 

поглядів на досліджувану проблему, вивчення законодавчої та нормативної 

документації та теоретико-методологічних підходів дослідження з метою 

з’ясування стану розробленості досліджуваної проблеми, узагальнення 

вітчизняного та зарубіжного досвіду з означеної проблеми; знаходження 

можливих способів її розв’язання, визначення понятійно-категоріального 

апарату та уточнення основних дефініцій проблеми дослідження визначення 

нормативної бази дослідження й упровадження його результатів; визначення 

шляхів формування ключових компетентностей молодших  школярів. 
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Емпіричні методи – педагогічне анкетування, тестування, усне 

опитування, спостереження за процесом формування ключових 

компетентностей (екологічної та соціальної) на уроках у початковій школі; 

аналіз продуктів діяльності суб’єктів освітнього процесу; локальний 

педагогічний експеримент для виявлення сучасного стану формування 

ключових компетентностей (екологічної та соціальної) молодших школярів. 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна  

робота проводилася автором на базі Приворотського ліцею Орининської 

сільської ради Кам'янець-Подільського району Хмельницької області 

продовж 2022-2023 років.  

В експериментальній роботі взяли участь 40 учнів 3-х класів. 

Теоретичне та практичне значення отриманих результатів полягає в 

тому, що: проаналізовано та узагальнено погляди науковців на сутність понять 

«компетентність», «ключова компетентність», «педагогічна технологія», 

«гра», «ігрова діяльність», «дидактична гра», виділено ознаки ключових 

компентентностей, функції ігрової діяльності; обґрунтовано педагогічні 

умови, які сприяють ефективності процесу формування ключових 

компетентностей (екологічної та соціальної) учнів початкової школи засобами 

ігрових технологій.   

Практична значущість результатів дослідження полягає у вивченні 

сучасного стану сформованості ключових компетентностей (екологічної та 

соціальної) учнів молодшого шкільного віку.  

Апробація дослідження. Результати дослідження обговорювалися на 

засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2022-2023 рр.) 

та представлено на міжнародних, всеукраїнських і регіональних конференціях. 

Публікації.  

Юрчук Тетяна. Проблема формування ключових компетентностей 

молодших школярів у Новій українській школі // Збірник наукових праць 

студентів і магістрантів педагогічного факультету Кам’янець-Подільського 
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національного університету імені Івана Огієнка / Кам’янець-Подільський 

національний університет імені Івана Огієнка ; педагогічний факультет ; 

[відпов. секр. Н.В. Бахмат]. Кам'янець-Подыльський : Видавець Ковальчук 

О.В., 2023. Вип. XІX. С. 101-106. 

Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Результати проведеного дослідження дають підстави зробити наступні 

висновки: 

1. Теоретичний аналіз проблеми формування ключових 

компетентностей молодших школярів засобами ігрових технологій показав, 

що компетентнісний підхід сьогодні визначає стратегічний напрямок розвитку 

України на шляху модернізації освіти у відповідності з сучасними 

суспільними запитами і викликами. Під час аналізу уточнено сутність понять 

«ключова компетентність», «компетентність» як здатність, яка дає особистості 

змогу ефективно діяти або виконувати функції, які відповідають певним 

стандартам у професійній галузі або діяльності. Встановлено, що ключові 

компетентності характеризуються поліфункціональністю, надпредметністю, 

багатовимірністю, інтелектуальністю; з’ясовано, що модернізація сучасної 

початкової освіти сьогодні в першу чергу пов’язана з упровадженням в 

освітній процес ігрових технологій, які розкривають особистісний потенціал 

молодших школярів, створюють умови активного включення учнів у 

самостійну пізнавальну діяльність, організовують дослідницький простір 

учнів молодшого шкільного віку, сприяють формуванню у них ключових 

компетентностей. Визначено сутність дефініцій: «гра», «ігрова діяльність» та 

«ігрова технологія» як специфічна навчальна технологія управління 

навчально-пізнавальною діяльністю учнів, яка містить цілісний алгоритм 

організації ефективного засвоєння знань, умінь і навичок, характеризується 

оптимальною комбінацією основних навчальних компонентів в умовах 

імітаційного моделювання систем, явищ, процесів, через комунікативний 

зв’язок між учасниками гри, при виконанні комплексу різних норм і правил, 

для досягнення запланованих освітніх результатів Розкрито шляхи 

формування ключових компетентностей молодших школярів засобами 

ігрових технологій. З компетентностей, які потрібно формувати в учнів 

молодшого шкільного віку, виділено дві найбільш важливі в умовах 

сьогодення ключові компетентності: екологічна та соціальна компетентністі. 
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Визначено їх структурні компоненти: мотиваційний, когнітивний, 

поведінковий та оціночний. Для проведення педагогічного дослідження 

відповідно визначених компонентів формування екологічної  та соціальної 

компетентностей як ключових у життєдіяльності учнів молодшого шкільного 

віку, визначено критерії формування визначених компетентностей засобами 

ігрових технологій: сформованість мотиваційних орієнтацій у  сфері 

соціально-екологічної взаємодії, оволодіння знаннями, що стосуються 

соціально-екологічних основ співпраці, виявлення соціально-екологічних 

умінь та навичок у суспільно-комунікативному просторі, формулювання 

оціночних суджень щодо результатів соціально-екологічної діяльності. До 

всіх критеріїв було підібрано відповідні показники. На основі визначених 

критеріїв та їх показників розроблені  рівні сформованості обраних ключових 

компетентностей молодших школярів: низький, середній та високий   

2. На виконання другого завдання проведено констатувальний етап 

педагогічного експерименту. За результатами виявлено, що лише 

20% молодших школярів мають високий рівень сформованості  екологічної та 

соціальної компетентності, а у 26% учнів початкових класів рівень 

сформованості ключових компетентностей відповідає низькому. 

Для підвищення ефективності процесу формування обраних ключових 

компетентностей учнів молодшого шкільного віку обґрунтовано педагогічні 

умови: організація ігрового середовища у формуванні життєвих 

компетентностей учнів молодшого шкільного віку; створення простору 

комфортного спілкування учнів початкової школи у процесі формування 

ключових компетентностей засобами ігрових технологій; побудова поля 

творчої самореалізації молодших школярів у формуванні ключових 

компетентностей засобами ігрових технологій; здійснення рефлексивного 

управління процесом формування життєвих компетентностей учнів 

початкових класів  засобами ігрових технологій. 
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Упроваджена методика цього процесу, яка складається з певних 

компонентів. У методиці визначено мету та результат, дія яких обумовлена 

педагогічними умовами. Складовими методики є:  характеристики 

структурних компонентів процесу формування екологічної та соціальної 

компетентностей засобами ігрових технологій, а саме: мотиваційний, 

когнітивний, поведінковий та оціночний; технологічний блок містить 

принципи та функції ігрових технологій, етапи розробки дидактичних ігор, 

структуру та  види ігор. У результаті визначено критерії та рівні діагностики 

сформованості ключових компетентностей учнів молодшого шкільного віку 

засобами ігрових технологій.   

Ефективність упровадженої методики перевірена у формувальному 

експерименті. Результати формувального етапу педагогічного експерименту 

засвідчили, що високий рівень сформованості  екологічної та соціальної 

компетентностей молодших школярів підвищився в експериментальній групі 

з 18,5% до 31 %. У той час в контрольній групі позитивна динаміка була 

незначна (з 20,5 % до 21 %). Таким чином, використання ігрових технологій 

позитивно впливає на формування  екологічної та соціальної компетентності 

молодших школярів. Обрана стратегія дала позитивні результати і може бути 

впроваджена в освітній процес початкової школи. 

Представлене дослідження не вичерпує всіх аспектів формування 

екологічної та соціальної компетентності учнів початкової школи засобами 

ігрових технологій. Подальші наукові розвідки можуть здійснюватися у 

напрямку активного використання в освітньому процесі технологій. 
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